

管理共享 | Guanli Gongxiang

管理大师: 不要重复 发达国家的错误

中国企业作为后起之秀,仍在重复着很多发达国家的企业曾经或正在经历的错误,其结果必然会导致资源的大量浪费和产生更多短命的企业。因此,让中国企业认识到很多发达国家的企业用“血”的教训换来的经验就非常必要。

越是景气,越不能走捷径

经济景气时,认为经营上马虎都能赚钱。人类的历史不断重复着这样的误区。20世纪80年代的日本,以及刚刚进入21世纪的美国,现在又轮到了中国。

总之,只要做到经济景气时不浮躁,能够弯下腰来专心去削减流程中的浪费,到了不景气时,其效果就会清楚地显现出来。越是在景气时,越要做到不走捷径!

不要生产库存

丰田生产方式之父大野耐一先生有一句口头禅:“没有工作时就站着别动。”与此相对,中国(或全世界)的常识却是,当没有工作而出现手头空闲时,就理所当然要把明天的工作提前做完。但在丰田,如果这样做就必须要写检讨书。

其思路是这样的:当一个人没有了工作而出现手头空闲时,就可以让他去比较繁忙的工位做支援。其结果是,可以避免出现晚交货,顾客可以得到满足,销售额也能得到提高。而如果在没有工作时去生产库存,这些好处便无影无踪了。所以对此要严加惩罚。

对磨炼流程毫不松懈

美国式经营学认为:公司是股东的,而股东所期待的,是影响分红的最大因素—本期利润(底线)的确保。其结果是,经营者会把所有精力都用在如何确保短期利润上。这种短期利润至上主义经营的结果,便造成了2008年以来次级债为导火索的世界金融危机。

与此相对,经营的目的应该是思考如何磨炼“流程”,做到这一点,“利润就会随之而来”。丰田和本田的经营者都是“汽车小子”,他们都专注于对造车流程的磨炼,而非对利润数值的操纵。如果将这种经营称为“马拉车”的话,以利润为直接目的美国式经营,则只能算是“车拉马”这种莫名其妙的经营。

中国专门建造美式洋楼的德胜洋楼有限公司,其业绩已经很了不起,然而更值得关注的是,其将中华民族的“差不多、大概、走捷径”等性格上的特征看成是经营的障碍,一方面用“德胜员工守则”来严格约束员工,告诉他们什么是正确的,什么是不正确的行动,同时对于那些诚实的,敢于承认自己错误的员工,反而予以奖励,从而彻底对员工进行教育。在这一点上,德胜公司丝毫不输给丰田。他们还把农民工送到自己经营的大学里,让他们学习,掌握一定的技术和技能。其经营方针就是“不走捷径”。只要对于磨炼流程毫不松懈,利润就会作为结果随之而来。这正是丰田的原点,同时也是德胜的经营道。

无管理才是好的管理

老子的原理是以“无”为最高境界的。所谓“无管理才是好的管理”。丰田实现称霸世界的原动力的生产方式,正是以“消除生产管理部门”为潜台词的,究竟怎样才能实现呢?经过现场人员运用智慧努力思考的结果,便诞生了“看板”工具,从而使“后工序拉取方式”成为了可能。

(作者河田信 日本著名丰田管理方式大师。赵城立译)

迄今为止,致力于全球化的中国企业已经在低成本制造出口、IPO规模、海外并购等方面创造了多个让世界惊叹的纪录,但在一个特殊项目上,却还鲜有成功案例,这就是如何任用一位外籍高管,并聪明地化解跨文化管理的难题。现在,中国最大的软件企业东软集团也许将能提供中国企业在这方面的第一个成功先例。

拆掉柏林墙:“东软”化解跨文化管理难题

□ 仇勇

去年1月5日,东软宣布,原SAP北亚区董事长兼CEO克劳斯·西曼(Klaus Zimmer)正式加盟,出任东软集团副总裁兼东软欧洲公司总裁。“我们就像兄弟一样。”东软集团董事长兼CEO刘积仁告诉记者,“东软在欧洲的业务我全面信任他,我不是管理他。在某种意义上是他给我建议应该怎样去做。”

一系列大动作随即展开:2009年1月,东软成立欧洲公司;8月,东软欧洲公司全资收购芬兰Sesca集团旗下从事高端智能手机软件开发业务的三家子公司;今年4月23日,东软又以600万欧元收购哈曼国际位于德国汉堡的研发中心(重组为NTS),并与哈曼国际在沈阳建立外包技术开发中心。“效果应该超



出我的预期,收购第一年就能够有利润。”刘评价东软欧洲一年说。

刘承认,其中的关键人物就是西曼。“和当初为SAP打开亚洲、中国市场的过程一样,一开始东软在欧洲也几乎什么都没有。”西曼告诉记者,

这是他加盟东软一年多来首度接受媒体采访。在一个全新的市场上从无到有地建立起一家公司,让他重新感受到创业的乐趣。

西曼不仅自觉扮演着东软在欧洲进行收购的狩猎者角色,而且也是首席谈判专家。往往是在谈判进行得差不多时,西曼给刘积仁打电话,告诉刘需要他出面的场合,并安排其在欧洲的一切行程。“西曼的角色很重要,加速了我们的谈判进程。”东软集团高级副总裁兼COO陈锡民告诉记者,“很多问题他现场就能立刻处理了。”

东软正在实行的另一个特别的方法是,不是向欧洲派驻中方管理人员,而是反过来,让欧洲经理来领导国内团队,如在汽车嵌入式软件领域,国内研发队伍已归属东软德国NTS管理。“我告诉他,这些人归你养

了,如果没有项目他们就饿着了。”刘希望避免的是,一旦派驻的中方管理人员和当地员工形成冲突,很容易让一个人和一个人的冲突,演变为中国人和欧洲人的文化冲突。

这的确激发了欧洲团队更高的战斗热情,一度,欧洲团队主动提出,要参与到中国市场上的业务中。虽然结果证明并不能发挥很好的协同效应,但让刘积仁看到了这种方式所产生的激励效果。

在刘积仁看来,中国企业的竞争能力,如果可以很好地组织的话,在全球产业体系内都会很有价值。只是说中国企业过去不知道在全球市场上如何表现,不知道怎么把这些价值变成全球产业生态系统里的一部分。最好的未来是,中国企业不只和本土同行玩,不只和合作伙伴玩,“最好的是能跟竞争对手一起玩。”刘积仁说。

■ 战略管理 | Zhanlue Guanli

泉州:全面点燃管理变革激情



在看到当地媒体刊登的经典案例后,晋江信立鞋业的林总第一时间电话咨询。

“最近三四个月,业务量明显上来了。”博通企业管理咨询机构董事长柯亨清告诉记者,随着“送管理进企业”活动的深入开展,企业越来越重视提升管理水平。记者对本土几家管理咨询公司的调查也显示,今年接受企业咨询量增长约一半,接单同比增长三成左右。而从市经委备案情况来看,国信、亮剑人等7家省经贸委备案管理的管理咨询机构今年“拿”

下251个项目,其中已完成的项目有58个,正在实施的项目有86个。

成果二:千场培训活动

3月23日,九牧王服饰有限公司迎来千名同行,泉州市“送管理进企业”活动全面启动。在九牧王大礼堂的舞台上,公司董事长林聪颖、361°国际有限公司副总经理侯朝辉、斯凯柏箱包制品有限公司董事长洪秦平、台湾国信企管顾问有限公司总裁魏秋和,一起分享了各具特色的管理经验。

这之后,七匹狼企业人本管理现场会的举办,吸引了雅客食品、南方路机等100多家企业180名高管参加。6月23日举办的《如何建设企业持续发展的人才培养体系》为主题的企业持续成功人才战略研讨会,时代光华管理培训学院副总裁倪明教授为我市近300名高管带来新的理念。7月8日,该市200多名企业界精英参加精确管理模式现场培训,闽发铝业、凤竹集团、腊笔小新、利郎集团等30多家知名企业老总亲自带队参加。培训结束后,艺龙美术、腊笔小新等十几家企业现场提交《精确管理试验企业合作意向书》,免费试用精确管理软件。

今年以来,市经委就企业绩效管理、企业目标运营管控等问题,举办8期企业成长精细化管理培训,2500多名列入该市重点产业调整振兴方案的中小企业经营者参加了培训。此外,还借助网络培训平台,开展集中培训2200场次,实现了“送培训进企业”。(邱和军 全宗晓)

成果一:百个合作项目

“听说有一家管理咨询公司,帮大康体育公司实施了绩效考核,成功解决了订货会应收账款的老问题。我们也存在类似问题,能否帮忙联系一下,到底是哪一家管理咨询公司吗?”

“最近三四个季度,业务量明显上来了。”博通企业管理咨询机构董事长柯亨清告诉记者,随着“送管理进企业”活动的深入开展,企业越来越重视提升管理水平。记者对本土几家管理咨询公司的调查也显示,今年接受企业咨询量增长约一半,接单同比增长三成左右。而从市经委备案情况来看,国信、亮剑人等7家省经贸委备案管理的管理咨询机构今年“拿”

下251个项目,其中已完成的项目有58个,正在实施的项目有86个。

在市场营销方面,要落实“区外市场平稳发展、区内市场加快发展”的市场战略,对目标市场重新进行统筹规划、合理布局,进一步巩固和扩大基础市场的市场份额,进一步做好华南、华东、华北主干市场的培育,在西北、华北、西南潜力市场要加大力度寻找增长点;要落实“更加尊重市场、更加尊重消费者、更加尊重经销商”的营销工作思路,深入推进工商协同营销,打造服务品牌,及时收集和解决协同营销中存在的问题;要积极探索和开展精准营销,落实好“一省一策、一市一策、一事一策、一品一策”分类营销方法,使销售模式逐步向精细化准确投入和市场培育转变,提高市场动销率和品牌状态。

队伍建设方面,我认为关键要做到两点,一是怎么让群众满意,二是怎么为企业育才。广西中烟将紧紧围绕“党员干部受教育、科学发展上水平、人民群众得实惠”的总要求,抓好科学发展观学习实践活动中“回头看”,重点检查整改措施落实情况,努力为职工群众办实事、办好事;抓好队伍建设、制度建设、内部监督管理、供应商管理、信访及案件查处和廉政教育工作,筑牢干部职工思想道德防线;

全面加强员工教育培训、职业技能鉴定和专业技术职称评聘工作,充分利用我们的培训中心,全面启动员工大规模培训,争取用1-2年时间实现操作工人全员持证上岗,力争用4-5年时间完成全体员工轮训,继续扩大高级技师队伍数量,为企业发展做好人才储备。

记者:感谢您接受采访。

打起十二分精神,做好一个品牌

——广西中烟工业有限责任公司主要负责人张雨夏专访

督等部门业务模块的整合,使之进一步明确自身的责任。

品质保障部、企业管理部、质量监督委员会等质量监管机构要紧密跟踪生产经营过程,认真检查质量关键环节,尤其是要注重分析已经出现的问题,寻找原因,举一反三,杜绝同类质量问题的再次发生。

要充分运用PDCA循环管理、全面质量管理、六西格玛和ISO质量管理体系等各类质量管理方法,同时结合技术创新、管理创新和QC活动,寻找需要改进的问题并加以解决,循环往复,持续提高。

记者:质量上水平,品牌才能上水平;品牌上水平,卷烟才能上水平。在做好质量保障工作的基础上,品牌建设就显得尤为重要。“品牌要好”作为“做好这包烟”的基本内容,是要实现的目标之一,为此,广西中烟的品牌发展策略是什么?在生产和营销方面都要付出哪些努力?

张雨夏:就品牌发展策略而言,广西中烟就是要按照姜成康局长的要求,做好“一减一增一提”三篇文章:减少“甲天下”产量,增加“真龙”比重,提高结构,特别是提升合作品牌“双喜”、“利群”结构。这是广西中烟品牌发展的指导方针。

在对外合作方面,要服从和服务于中国烟草品牌战略的要求,为合作方品牌的发展尽心尽力。作为加工方,我们在生产中要重点把握好两点:要系统总结我们的产品与合作企业相比,在各生产点的质量差异,并从仪器、设备、工艺等条件的“对标”入手,保证合作品牌的“均质性”;要不断优化用叶、用香、辅料、工艺这四个构成产品质量的主要元素,通过这四个元素的持续提升实现合作品牌的持续提升。

人力资源部要全面推进质量培训工作,强化全体员工的质量意识,使每一位员工都明确自身在质量管理体系中的职责、权限和标准。

要尽快完成原料、技术、质量监

——[上接A1版]

原来,梁伯强在自己经营企业30年的历程中发现,员工虽然有挣钱养家的意愿,但是在面对工作的时候,员工以“老板要我做”为驱动力时,也能在有外界压力和监管的条件下把这件事做好,但所做出来的成效远达不到“我要做”和“要我做”的出发点来得有效,这是人性当中表现出来的积极一面。

通常来说,人性的第一步就是物质生活。马斯洛需求层次理论表明,一个正常的人生活在世界上,由较低层次到较高层次排列依次要满足生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我实现需求等五类需求。当员工在企业当中满足了生理需求(挣钱养家)之后,满足不了更高层次的心理需求或尊重需求,员工就会想办法跳出原来的企业另起炉灶。而在企业当中,有能力的员工之所以不满足于现状,勇敢地跳出来与老板竞争的现象比比皆是。

“这说明我们社会的每一个人都在心理上是有贪欲的,这是每个人的人性都无法避免的。”陈明教授说,“梁伯强总经理能很好地研究利用了人性的本质需求,的确见解非常独到。”

在知道了人性有自私自利的一面之后,梁伯强先生又开始考虑用什么方法来把“趋利”的内心心理特点转化成自我增值的原动力,最后梁伯强想到了道家文化当中的“道生一,一生二,二生三,三生万物”。

企业的“道”应该是什么?

梁伯强表示,他把“井田模式”下的“道”定义为一套可自动裂变的商业模式和一套可持续的盈利模式。用商业模式和盈利模式的“道”来吸引志同道合的人员加入,从而形成“道生一”,

道能生一,接着就能生二,从此能生万物。这说明,遵循了企业发展之道以后,加入中国儒家文化当中的精髓、法家治世思想和墨家哲学为企业里不同层次的员工提供管理蓝本,形成因人员所处岗位不同而管理制度不同,从而让企业在运作过程中发展壮大。

“因为‘道’上面已经清清楚楚显示了什么人在什么岗位上能干些什么,能赚到什么。”梁伯强说,“所以每个参与进来的人都为了自己的‘私田’而主动干活。”

因为商业模式和盈利模式的这个“道”满足了“可自动裂变与可持续盈利”这两个企业发展内核心,所以就能表明这种商业模式和盈利模式遵循了天理循环的“道”。“当所有的员工都是为了实现自己需求而最努力工作的时候,老板就能实现对企业‘无为而治’,而员工赚钱的过程又反过来实现了‘无为即有’的道家哲学思想”。梁伯强说:“这就是我所主张的井田模式。”

教学之余喜欢深入企业进行研究的华南理工大学工商管理学院副教授陈明,在听了梁伯强的一番“井田模式”解释之后,对梁伯强在模式上的创新拍案叫绝,认为这种管理模式完全颠覆了中国企业现有的思维模式,同时也与西方的企业管理思想、理念有很多不同,更可贵的是,在这种模式之下,体现了客户价值主张、资源和生产过程、盈利公式这些重要特征,应该算是中国人在商业模式上的创新。

梁伯强认为,每一个企业老板,都应当奋力打造一套可自动裂变的商业模式和一套持续盈利的模式,没有一套可自动裂变的商业模式,生意做不大;没有一套持续盈利的模式,则生意做不长。为了能使自己商业模式趋于合理并有可复制性,梁伯强自己花了六年时间将自己的心得运用在企业身上,一边将自己摸索出来的心得以制度的方式运用在自己企业治理上,一边又将治理企业当中出现需要检讨的地方加以改进,从而形成一个完整的“井田模式”体系。